

случае следует признать междисциплинарными налоговое право (как симбиоз права, экономики и бухгалтерского учета), медицинское право (как симбиоз права и медицины), строительное право (как симбиоз права и естественных наук).

#### **СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ**

1. Алексеев С.С. Структура советского права. М.: Юридическая литература. — 1975. — 264 с.
2. Дехтерева Л.П. Биоправо, как синтез гуманитарных и юридических институтов // Academic research in educational sciences. — 2022. — № 2.
3. Умнова-Конюхова И.А. , Алешкова И.А. Биоправо как отрасль права нового поколения // Вестник Томского государственного университета. Право. — 2021. — № 41.
4. Markov Alexander V. & Kaznacheev Ilya S. Evolutionary consequences of polyploidy in prokaryotes and the origin of mitosis and meiosis // Biology Direct. — 2016. — Vol. 11. — P. 1-28.
5. Monkeyluv: And Other Essays on Our Lives as Animals / Robert M. Sapolsky New York: Scribner's, 2005. — P. 209.
6. The origin of species by means of natural selection, or the preservation of favoured races in the struggle for life 1st ed. / Charles Robert Darwin London: Murray. London, 1859. — P. 502.

#### **Зорина Александра Евгеньевна<sup>1</sup>**

*Аспирант 2 курса Института государства и права  
Тюменского государственного университета  
a.e.zorina@utmn.ru*

#### **ТИПОЛОГИЯ ТЕЛА ЧЕЛОВЕКА: ПУБЛИЧНО-ПРАВОВОЕ ИССЛЕДОВАНИЕ<sup>2</sup>**

**Аннотация.** Исследование представляет новый подход к анализу вопросов правового регулирования тела человека, учитывая его разнообразные аспекты. В современном обществе вопросы, связанные с правами человека на распоряжение своим телом, становятся все более актуальными в контексте развития

---

<sup>1</sup> Научный руководитель: Зенин Сергей Сергеевич, директор Института государства и права, проректор Тюменского государственного университета.

<sup>2</sup> Работа выполнена в рамках проекта «Зеркальные лаборатории НИУ ВШЭ — Пермь и ТюмГУ» на тему «Актуальные аспекты исследования прав человека в контексте биоэтики».

медицины и биотехнологий. Выделение типологий тела человека в праве помогает понять его правовой статус, защиту от неправомерных вмешательств и определить границы между индивидуальными правами и интересами общества. Автором выделены различные типологии тела, например частное и публичное, коллективное и индивидуальное, здоровое и больное, живое и мертвое. В статье же более детально анализирует топологии, такие как живое и мертвое тело, здоровое и больное тело, с целью более глубокого понимания их значения для правовой практики.

**Ключевые слова:** типология, тело человека, тело живое, тело мертвое, здоровье, болезнь, право на здоровье, право на жизнь

**Zorina Aleksandra Evgenievna**

*Postgraduate the 2<sup>nd</sup> year degree Institute of State and Law  
University of Tyumen*

## **TYPOLOGY OF THE HUMAN BODY: PUBLIC LAW RESEARCH**

**Abstract.** The research represents a new approach to analyzing issues of legal regulation of the human body, taking into account its various aspects. In modern society, questions related to human rights over their own body are becoming increasingly relevant in the context of the development of medicine and biotechnologies. Identifying typologies of the human body in law helps to understand its legal status, protection against unlawful interventions, and to determine the boundaries between individual rights and societal interests. The author identifies various typologies of the body, such as private and public, collective and individual, healthy and sick, living and dead. The article analyzes various typologies of the body, such as living and dead body, healthy and sick body, with the aim of a deeper understanding of their significance for legal practice.

**Key words:** typology, human body, living body, dead body, health, illness, right to health, right to life.

Исследование типологий тела человека в контексте права является новым направлением, которое позволяет проанализировать человеческое тело как объект правового регулирования с учетом его разнообразных аспектов: медицинских, биологических, социальных, правовых и др. Группировка объектов познания является одним из доступных и универсальных научных методов, широко применяющихся в различных науках, в том числе и юридических<sup>1</sup>. Типология — это классификация, систематизация, разделение объектов или

---

<sup>1</sup> Болдырев С. Н. Типология как прием юридической техники // Философия права. 2014. № 3. С. 37. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/tipologiya-kak-priem-yuridicheskoy-tehniki> (дата обращения: 02.04.2024).

явлений на определенные типы или категории в соответствии с их общими характеристиками, особенностями или свойствами. В современном обществе вопросы, связанные с телесностью человека и его правами, в части распоряжения своим телом, становятся все более актуальными и обсуждаемыми ввиду развития медицинских технологий, биотехнологий, а также социокультурных изменений, которые приводят к появлению новых вызовов и проблем. Выделение типологий тела человека в праве позволяет уяснить различные аспекты его правового статуса, возможности защиты от неправомерных вмешательств, а также определить границы между индивидуальными правами и интересами общества.

Существует множество различных типологий тела человека, которые имеют значение для права: частное и публичное; индивидуальное и коллективное; женское и мужское; живое и мертвое; здоровое и больное; реальное и виртуальное и др. В рамках данной статьи к анализу предлагается более подробное рассмотрение нескольких отдельных типологий, а именно живое и мертвое тело, здоровое и больное тело.

*Тело живое и тело мертвое.*

Представляется, что тело живое — это то, которое обладает функциями способными поддерживать жизнедеятельность и способностью к самостоятельному существованию. Тело живое имеет свойство активности и может быть объектом правового воздействия, например, в случае причинения телесных повреждений или ограничения свободы. Необходимость выделения такого типа обусловлена необходимостью, например, для разграничения момента жизни (рождения)<sup>1</sup> и смерти<sup>2</sup>, что имеет юридическое значение при

---

<sup>1</sup> Ст. 17 Конституции Российской Федерации: [принята всенародным голосованием 12 декабря 1993 г. с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01 июля 2020 г.] // Официальный интернет-портал правовой информации. URL: <http://www.pravo.gov.ru>; Ст. 53 Федерального закона от 21.11.2011 № 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации» // Собрание законодательства РФ. 2011. № 48. Ст. 6724.

<sup>2</sup> Ст. 66 Федерального закона от 21.11.2011 № 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации» // Собрание законодательства РФ. 2011. № 48. Ст. 6724.

принятии решений о медицинских вмешательствах, трансплантации органов и других вопросах, связанных с физическим состоянием человека.

Тело мертвое, в свою очередь, характеризуется отсутствием функций способных поддерживать жизнедеятельность. Оно имеет свойство пассивности и может быть объектом правового регулирования, например, в случае необходимости проведения медицинской экспертизы или погребения<sup>1</sup> тела.

Стоит отметить, что рассматривая данную типологию в контексте состояния жизнеспособности можно выделить и еще один дополнительный тип: тело живое, *тело, находящееся в состоянии клинической смерти*<sup>2</sup>, и тело мертвое (с наличием признаков биологической смерти человека<sup>3</sup>).

Правовая защита тела живого является одной из основных составляющих прав человека. Она закреплена во многих международных и национальных правовых актах: Конституция Российской Федерации<sup>4</sup> фиксирует в числе одних из первых прав право на жизнь. Всеобщая декларация прав человека<sup>5</sup>, Конвенция о защите прав человека и основных свобод<sup>6</sup>, и другие<sup>7</sup>. Рассматриваемое

---

<sup>1</sup> См. Ст. 3 Федерального закона от 12.01.1996 № 8-ФЗ «О погребении и похоронном деле» // Собрание законодательства РФ. 1996. № 3. Ст. 146.

<sup>2</sup> См. подп. 1 п. 7 ст. 66 Федерального закона от 21.11.2011 № 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации» // Собрание законодательства РФ. 2011. № 48. Ст. 6724.

<sup>3</sup> Подп. 2 п. 7 ст. 66 Федерального закона от 21.11.2011 № 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации» // Собрание законодательства РФ. 2011. № 48. Ст. 6724.

<sup>4</sup> Ст. 20 Конституции Российской Федерации: [принята всенародным голосованием 12 декабря 1993 г. с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01 июля 2020 г.] // Официальный интернет-портал правовой информации. — URL: <http://www.pravo.gov.ru>

<sup>5</sup> Ст. 3 Всеобщей декларации прав человека: принята Генеральной Ассамблеей ООН // Российская газета. 1995. № 67.

<sup>6</sup> Ст. 2 Конвенции о защите прав человека и основных свобод // Собрание законодательства Российской Федерации. 2001. № 2. Ст. 163.

<sup>7</sup> Ст. 6 Международного пакта о гражданских и политических правах // Действующее международное право: в 3 т. М.: МНИМП, 1996. Т. 2: Сборник стандар-

право включает в себя не только физическое существование, но и право на достойные условия жизни, на здоровье, на безопасность и на защиту от насилия<sup>1</sup>.

Для защиты права на жизнь существуют различные правовые механизмы и инструменты. Например, существуют гражданские права и обязанности, которые регулируют отношения между гражданами и государством. Граждане имеют право на безопасность и защиту от насилия со стороны государства и других лиц<sup>2</sup>. Они также имеют обязанность соблюдать законы и правила, которые способствуют общей безопасности и защите жизни<sup>3</sup>.

Н.И. Матузов отмечает, что «Право на жизнь — первое фундаментальное естественное право человека, без которого все другие права лишаются смысла, ибо покойникам никакие права не нужны»<sup>4</sup>. Нельзя согласиться с данным высказывает ввиду того, что правовой статус тела мертвого является важной темой в области права, так как отношение к умершим и обращение с их телами имеет глубокие культурные и религиозные корни. Правовой статус мертвого тела прежде всего определяется как право лица на достойное отношение к телу после смерти<sup>5</sup>. Это означает, что никто не имеет права причинять вред телу умершего, изменять его или

---

тов и норм ООН в области предупреждения преступности и уголовного правосудия. ООН; Нью-Йорк, 1992 год.

<sup>1</sup> Романовский Г. Гносеология права на жизнь. Litres, 2022. URL: <https://books.google.com/books?hl=ru&lr=&id=b98zCgAAQBAJ&oi=fnd&pg=PT3&ots=593ud3gdGT&sig=7l21oLPUbbJR14stjTOV1RRoV0> (дата обращения: 01.04.2024).

<sup>2</sup> См., например, ст. 21–23 Конституции Российской Федерации: [принята всенародным голосованием 12 декабря 1993 г. с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01 июля 2020 г.] // Официальный интернет-портал правовой информации. URL: <http://www.pravo.gov.ru>.

<sup>3</sup> См. п. 3 ст. 17 Конституции Российской Федерации: [принята всенародным голосованием 12 декабря 1993 г. с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01 июля 2020 г.] // Официальный интернет-портал правовой информации. URL: <http://www.pravo.gov.ru>.

<sup>4</sup> Матузов Н. И. Право на жизнь в свете российских и международных стандартов // Правоведение. 1998. № 1. С. 198.

<sup>5</sup> Ст. 5 Федерального закона Российской Федерации от 12.01.1996 № 8-ФЗ «О погребении и похоронном деле» // Собрание законодательства РФ. 1996. № 3. Ст. 146.

использовать без согласия близких родственников или самого умершего.

Говоря о теле мертвом, следует отметить, что определение момента смерти и критерии его установления имеют большое значение в праве, так как на них основывается ряд правовых последствий, включая передачу наследства, установление ответственности за причинение смерти и проведение медицинских экспертиз.

Определение момента смерти может быть основано на различных критериях, которые являются медицинскими и закреплены в нормативно-правовых актах. Так, при клинической смерти патологические изменения во всех органах и системах носят полностью обратимый характер<sup>1</sup>. Смерть мозга проявляется развитием необратимых изменений в головном мозге, а в других органах и системах — частично или полностью обратимых<sup>2</sup>.

Таким образом, проведенный анализ демонстрирует, что в праве существует такая типология тела человека, она обусловлена применением различных правовых механизмов. Более того данная типология имеет достаточно большое значение для права. Так, определение момента смерти человека является ключевым для защиты права на жизнь и достоинство личности. Различие между телом мертвым и живым определяет, когда прекращается защита прав и интересов личности и начинают действовать правила обращения с телом умершего. Это включает в себя вопросы согласия на использование органов умерших для трансплантации, уважение последней воли умершего, а также обеспечение конфиденциальности и безопасности тела после смерти.

*Тело здоровое и тело больное.*

Следующей типологией, которая находит отражение в праве, является тело здоровое и тело больное.

---

<sup>1</sup> Подп. 1 п. 7 ст. 66 Федерального закона от 21.11.2011 № 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации» // Собрание законодательства РФ. 2011. № 48. Ст. 6724.

<sup>2</sup> П. 2 ст. 66 Федерального закона от 21.11.2011 № 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации» // Собрание законодательства РФ. 2011. № 48. Ст. 6724.

В законодательстве Российской Федерации здоровье определяется как состояние физического, психического и социального благополучия человека, при котором отсутствуют заболевания, а также расстройства функций органов и систем организма<sup>1</sup>. Так, здоровье — это не только отсутствие болезней и физических проблем, но и состояние полного благополучия человека во всех сферах жизни. Это включает в себя не только физическое здоровье, но и психическое, и социальное.

Важно отметить, что восприятие тела здорового в праве может различаться в зависимости от контекста и конкретных нормативных актов. Например, в рамках медицинского права, тело здоровое может быть воспринято как отсутствие каких-либо заболеваний или нарушений функций организма. В то же время, в рамках трудового права, тело здоровое может быть связано с возможностью выполнения определенных физических требований, связанных с конкретным видом деятельности.

Тело больное характеризуется наличием физических или психических расстройств, которые могут препятствовать нормальному функционированию организма и ограничивать возможности человека. Тело больное может быть результатом заболевания, травмы или других факторов, которые негативно влияют на состояние здоровья. Так, исходя из этого, правовое значение тела больного заключается в реализации права на здоровье<sup>2</sup> и обеспечении соответствующей медицинской помощи и защите прав больных. Каждый человек имеет право на медицинскую помощь<sup>3</sup>, включая диагностику, лечение и реабилитацию, в случае заболевания или травмы.

---

<sup>1</sup> Ст. 2 Федерального закона Российской Федерации «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации» от 21.11.2011 № 323-ФЗ // Собрание законодательства РФ. 2011. № 48. Ст. 6724.

<sup>2</sup> Ст. 41 Конституции Российской Федерации: [принята всенародным голосованием 12 декабря 1993 г. с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01 июля 2020 г.] // Официальный интернет-портал правовой информации. URL: <http://www.pravo.gov.ru>

<sup>3</sup> Ст. 19 Федерального закона Российской Федерации «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации» от 21.11.2011 № 323-ФЗ // Собрание законодательства РФ. 2011. № 48. Ст. 6724.

Тело больное требует особого внимания и защиты, так как оно может быть уязвимым и нуждаться в дополнительной поддержке.

Для определения статуса «тело больное» или «тело здоровое» большое влияние оказывают медицинские показатели, которые заключаются в том, что правовая система опирается на медицинские знания и экспертизу<sup>1</sup> для принятия решений, касающихся здоровья людей.

Правовое определение тела больного имеет важное значение для регулирования многих аспектов жизни людей, страдающих от заболеваний. Оно определяет права и обязанности больных, а также права и обязанности медицинских работников и организаций здравоохранения. Например, право на получение медицинской помощи<sup>2</sup>, право на конфиденциальность медицинской информации<sup>3</sup>, право на выбор врача и метода лечения<sup>4</sup>.

Определение тела больного также имеет значение для определения степени инвалидности<sup>5</sup> и получения социальных льгот и пособий. Медицинские показатели определяют степень ограничения

---

<sup>1</sup> Ст. 58, 63 Федерального закона Российской Федерации «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации» от 21.11.2011 № 323-ФЗ // Собрание законодательства РФ. 2011. № 48. Ст. 6724.

<sup>2</sup> Ст. 41 Конституции Российской Федерации: [принята всенародным голосованием 12 декабря 1993 г. с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01 июля 2020 г.] // Официальный интернет-портал правовой информации. — URL: <http://www.pravo.gov.ru>; Ст. 19 Федерального закона Российской Федерации «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации» от 21.11.2011 № 323-ФЗ // Собрание законодательства РФ. 2011. № 48. Ст. 6724.

<sup>3</sup> Ст. 13 Федерального закона Российской Федерации «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации» от 21.11.2011 № 323-ФЗ // Собрание законодательства РФ. 2011. № 48. Ст. 6724.

<sup>4</sup> Ст. 21, ст. 70 Федерального закона Российской Федерации «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации» от 21.11.2011 № 323-ФЗ // Собрание законодательства РФ. 2011. № 48. Ст. 6724.

<sup>5</sup> Приказ Минтруда России от 27.08.2019 № 585н «О классификациях и критериях, используемых при осуществлении медико-социальной экспертизы граждан федеральными государственными учреждениями медико-социальной экспертизы» // Официальный интернет-портал правовой информации <http://pravo.gov.ru>; Постановление Правительства РФ от 05.04.2022 № 588 «О признании лица инвалидом» // Собрание законодательства РФ. 2022. № 15. Ст. 2506.

жизнедеятельности человека и его способность к самообслуживанию, работе, обучению и другим видам деятельности. На основе этих показателей принимаются решения о предоставлении инвалидам социальных пособий, а также организации специальных условий для их жизни и деятельности<sup>1</sup>.

Таким образом, разделение тела на больное и здоровое также отражается в праве, например, в законодательстве о здравоохранении, которое регулирует медицинскую практику, права пациентов, ответственность медицинских работников и другие аспекты, связанные с обращением с телом человека. Правовое разграничение между больным и здоровым телом помогает обеспечить охрану здоровья и безопасности людей, особенно при проведении медицинских обследований, диагностики, лечения и реабилитации.

В заключении следует отметить, что типологии тела человека являются необходимыми в праве, так как они позволяют выделить особенности и различия между телами, которые имеют юридическое значение. Например, живое и мертвое тело имеют разные правовые статусы, а статусы здоровое и больное тело могут влиять на возможность выполнения определенных действий. Более того тело одного человека может одновременно попадать под разные типологии и тем самым отличаться по набору прав и обязанностей. Исследование позволило выявить значимость и различия между этими типологиями в контексте правового регулирования.

Исследование углубило понимание роли типологий тела в праве и их влияния на формирование определенного набора прав и обязанностей. Дальнейшие исследования в этой области позволят также рассматривать иные типологии тела человека, которые не были раскрыты автором. В целом, изучение типологий тела в праве представляет собой важный аспект современной юридической науки, способствующий развитию правовых норм и принципов, направленных на защиту человеческого достоинства и здоровья.

---

<sup>1</sup> Федеральный закона Российской Федерации от 24.11.1995 № 181-ФЗ «О социальной защите инвалидов в Российской Федерации» // Собрание законодательства РФ. 1995. № 48. Ст. 4563

## СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Болдырев С.Н. Типология как прием юридической техники // Философия права. — 2014. — № 3. — С. 37-40.
2. Матузов Н.И. Право на жизнь в свете российских и международных стандартов // Правоведение. 1998. № 1. С. 198.
3. Романовский Г. Гносеология права на жизнь. — Litres, 2022. URL: <https://books.google.com/books?hl=ru&lr=&id=b98zCgAAQBAJ&oi=fnd&pg=PT3&ots=593ud3gdGT&sig=7121oLPUbbJR14stjTOV1RRoV0> (дата обращения: 01.04.2024).

### **Клаузнер Карина-Катарина Александровна<sup>1</sup>**

*Студент 3 курса Института государства и права  
Тюменского государственного университета  
stud0000258464@study.utmn.ru*

## **ПРОБЛЕМА ОСТАВЛЕНИЯ ДОМАШНЕГО ЖИВОТНОГО В ОПАСНОСТИ В КОНТЕКСТЕ УГОЛОВНОГО И УГОЛОВНО-ПРОЦЕССУАЛЬНОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА**

**Аннотация.** Великий ветеринарный хирург и писатель Джеймс Хэриот<sup>2</sup> сказал удивительную вещь: «Если наличие души означает способность чувствовать любовь, верность и благодарность, тогда животные лучше, чем многие люди». И правда, абсолютная истина состоит в том, что животные не умеют притворяться и предавать, на что способны многие люди. А сколько раз животные спасали и защищали людей? Множество историй об этих маленьких героях просто кишат на просторах Интернета. Вот, например, собака по кличке Ив, самоотверженно в одиночку вытащила парализованную хозяйку из горящего автомобиля, в тот момент, когда машина взорвалась. Или история из 2007 года, когда маленькая собачка чихуахуа Зоуи спасла малыша от змеи. Она сразилась с рептилией и не подпустила ее к ребенку, приняв удар на себя. Они готовы защищать нас всегда. Но кто же защитит их? В статье будет рассмотрена необходимость внесения дополнительных норм в уголовно-правовое законодательство, способствующих более детальному регулированию в сфере политики по защите домашних животных.

**Ключевые слова:** домашнее животное, Уголовный кодекс, Уголовно-процессуальный кодекс, защита животных, гуманизация.

---

<sup>1</sup> Научный руководитель: Аржиловский Дмитрий Евгеньевич, старший преподаватель кафедры теоретических и публично-правовых дисциплин Тюменского государственного университета.

<sup>2</sup> Джеймс Хэриот — английский писатель, ветеринар и летчик, автор книг о животных и о людях.